

## 国内·综合

用微博、微信等网络平台私下问诊很常见

## 禁止医生私自开展远程医疗

国家卫生计生委:将启动全国大型义诊周活动



□据《北京晚报》

记者从国家卫生计生委11日上午举行的新闻发布会上获悉,国家卫生计生委近日发文要求规范远程医疗行为,禁止医生私自开展远程医疗。另外,近期全国范围内将开展“健康中国行——2014年度科学就医主题宣传教育活动”和“全国大型义诊活动周”活动。

## 现状 用微博、微信等网络平台私下问诊很常见

国家卫生计生委的文件明确规定了远程医疗的定义:一方医疗机构邀请其他医疗机构,运用通信、计算机及网络技术,为在本医疗机构诊疗的患者提供技术支持的医疗

活动。项目主要包括:远程病理诊断、远程医学影像诊断、远程监护、远程会诊、远程门诊、远程病历讨论等。文件同时明确规定,“非医疗机构不得开展远程医疗服务”。也就

是说,医生作为个体单位被禁止开展远程医疗服务。

实际上,一些医生常常利用各种医疗信息平台或微博、微信等现代化信息手段对病人提供问诊等服务。

## 规定 远程医疗须在医疗机构内进行

国家卫生计生委医政医管局医疗与护理处李大川处长表示,执业医师法要求医师在实施医疗预防保健措施之前,必须亲自诊察和调查,没有经过医师的亲自诊察不能做出处理决定。这种诊察活动包括视、

触、听等各种活动。对于医疗机构之间开展远程会诊服务,国家卫生计生委要求医疗机构作为责任主体,这是因为如果患者仅仅通过网上的问诊或提供一些资料就做出诊断和处理,存在一定的医疗安全风险。

为保证患者的医疗安全和医疗质量,同时也保证医患双方的权益,国家卫生计生委规定,医师一定要在所在医疗机构里面,通过医疗机构的远程医疗服务设施向其他患者提供医疗服务。

## 科学就医谨记 10 条核心信息

国家卫生计生委联合相关部门,组织临床医学、健康教育等领域权威专家,明确了科学就医10条核心信息。这些核心信息是公众需要了解和掌握的基本知识和技能。

绘制 闵敏



- 1 科学就医是指合理利用医疗卫生资源,选择适宜、适度的医疗卫生服务,有效防治疾病、维护健康。
- 2 遵从分级诊疗,提倡“小病在社区、大病去医院、康复回社区”,避免盲目去大医院就诊。
- 3 定期健康体检,做到早发现、早诊断、早治疗。
- 4 鼓励预约挂号,分时段、按流程就诊。
- 5 就医时需携带有效身份证件、既往病历及各项检查资料,如实陈述病情,严格遵从医嘱。
- 6 出现发热或腹泻症状,应当首先到医疗卫生机构专门设置的发热或肠道门诊就医。
- 7 紧急情况拨打120急救电话,咨询医疗卫生信息可拨打12320卫生热线。
- 8 文明有序就医,严格遵守医疗机构的相关规定,共同维护良好的就医环境。
- 9 参加适宜的医疗保险,了解保障内容,减轻疾病带来的经济负担。
- 10 医学所能解决的健康问题是有限的,公众应当正确理解医学的局限性,理性对待诊疗结果。

莫名其妙成“中央巡视组组长”

## 男子一月接电话近万个

□据《钱江晚报》

直到10日,施先生仍然不断地接到陌生来电。这一切,源自一则网络谣言。经警方调查,施先生的名字和手机号码被人放到网上,并冠以“中央巡视组组长”的名号。事件的始作俑者吴某已经被警方抓获,他因“散布谣言”被处以行政拘留。

事件并未因此结束。“一个多月的时间,我估计接到的电话有近万个,短信更是不计其数。”施先生无奈地说。

莫名其妙成了“中央巡视组组长”

一天接到200多个电话上百条短信

施先生是浙江省温州市乐清市人,今年35岁。11岁那年,他跟随父母来到陕西省汉中市生活。

从2000年起,施先生来到北京做生意,如今也算事业有成。

8月6日下午,施先生正和妻儿在北京街头吃羊肉串儿,突然一个操汉中口音的男子来电:“您是中央巡视组组长吗?”施先生觉得莫名其妙,当即挂了电话。

可是直到第二天2时许,不断有汉中的人来电询问,内容都与中央巡视组有

关。施先生被迫将手机调成静音模式。

当施先生早上醒来时,发现他的两部手机共有200多个未接来电,还有上百条短信。

施先生疑惑不已,他一边向来电者耐心解释,一边上网查询有关信息。随后,他在某网站发现了一个题为“中央巡视组进驻汉中市”的网帖,里面留下的巡视组组长的联系方式竟然就是自己的手机号码,帖子中还提到了两个副组长和一个主任,都是他的朋友。

## 同学开玩笑造假名单造谣者被拘留5日

正当施先生想报警时,汉中警方联系上了他。警方表示,他们已经注意到了网络上的相关信息,造谣者已经被抓获,对方已经在网上澄清了谣言。

原来,在网上发帖的是施先生的初中同学,汉中人吴某。

吴某向警方交代,他开玩笑,把施先生等人的名字及手机号码做成了一份“中央巡视组成员名单”,并在一个名为“北京汉中老乡”的QQ群里公布了出去。

不久,吴某也感到不

妥,就将名单删除了。可没想到这份名单已经传开了,经过QQ、贴吧、微博、微信大规模转发之后,给施先生等人造成了严重的影响。

在此之前,施先生还会不停地解释:“我不是巡视组组长。”随着越来越多的陌生电话接踵而至,如今,那两个他用了14年的电话号码,一个被设置成了拒接陌生来电,另一个被设置成了静音。

汉中警方表示,已经根据治安管理处罚法的相关规定,给予吴某行政拘留5日的处罚。

## 相关链接

## 警方提醒 不要轻易相信网帖

对于中央巡视组巡查地区及联系号码等信息,中央纪委监察部官方网站([http://](http://www.ccdi.gov.cn/)

[www.ccdi.gov.cn/](http://www.ccdi.gov.cn/))上都有公布,对于网帖中所公布的一些信息,网友不要轻易相信。